

Η ΞΕΛΙΣ ΤΩΝ ΕΡΩΤΕΥΜΕΝΩΝ

Η ΩΡΡΑΙΟΤΕΡΕΣ ΕΡΩΤΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ

(Από τη Συλλογή ερωτικών 'Επιστολών των Μεγάλων Προσωπών της 'Ιστορίας του Γάλλου 'Ακαδημαϊκού Πιέρ ντε Νολζ, η όπεκ εξέδθη τελευταία στο Παρίσι).



'Η Νινόν ντε Λαγκλό

Μπροστά σ' αυτή, νοιώθουν τον έαυτό τους άσημαντο κ' έκημενιστο... 'Η φιλοδοξία εν' αυτή που διεκδικεί τους σφεζγους τον, αυτή που τους απασχολεί πολύ, πάλι όλη τους τη σκέψη, ώστε να μη τους μένει μια στιγμή για να σέλλογιστούν και τη δικτατορική γενναία τους, που την εγκαταλείπουν και την αφήνουν... Μοναχία, καμμία φροιά, όταν χορτάσουν πειά από δόξα, θηοικονία πώς κάποιον έχουν κ' αυτοί ένα ήσιο και γλυκό καταφύγιο, ένα στοργικό σπίτι, στο κατοική, που όποιος τους προσμένει πάντα η άνοχημένη την άγγαλιά μια ποικιλία ψυχή... Τότε, πθόνοντας κ' αυτοί για λίγο καθο τη γαλήνη, γυρίζουν κοντά της και προσπαθούν να την παρηγορήσουν με ψευτικές ύποσχέρσεις, λέγοντάς της ότι δεν θα την εγκαταλείψουν ποτέ, μά χορταίνουν γρήγορα τον έρωτα και τ' όνειρο της δόξης τους εωθάει πάλι μαζωρί...

'Αγαπητέ μου, είμαι μόνη και νοιώθω τη μοναξιά μου να με σκοτώνει... 'Αφού εσύ δεν σκοπεύεις να γυρίσεις γρήγορα κοντά μου, άφού ή πολέμικες περιπέτειες, στις όποιες με τόση όραη ώρτηρες, θα βοηθήσουν πολύ καιρό ακόμα, γράφω γρήγο έρωσ στο Μιλάνο, όπου, καθώς μαθοίνω, εγκατερίστες στο στρατηγείο σου... Στείλε να με πάρης κ' έχω για σένα φίλια γλυκά, λόγια τρυφερά και χάδια στοργικά που θα σε ξεκορδαίνω απ' τις ταλαιπωρίες της εγκαταστάσε και θα σου δώσουν νέες δυνάμεις για καινούργιους θηοιόβους... Περιμένω η' άποικονομία, η' λαχτάρα, με άγωνία...

'Η Νινόν ντε Λαγκλό πρως τον πρίγκηπα ντε Κοντι :

'Η γθροινή βραδυά θα μου μείνη για πάντα άληοιόνητη. Χτές το πρωί ακόμα δεν είχαμε σάξει ό έρωνας το χέρι του άλλου και μέσα σε λίγες ώρες ό έρωσός μας έγινε τόσο μεγάλος και δυνατός σαν να γνωρίζαμετε από πάντα.

Μ' εφοίξες με πάθος στην άγγαλιά σου, μοιόβασες φίληματα έρωτος τρελλά και μεθυσμένα και μου ψιθύρισες, άνοιχπώντας τα χείλη σου στο άντι μου, τόσο γοητευτικά λόγια, ώστε μου φαίνεται πως όλ' αυτά δεν ήταν άληοιόνα, μά επρόκειτο για ένα ληοιρο έρωτικό που έσβωσε και πάει...

οισσό έδωσε πάνω απ' τ' αλόγο τον την τελευταία συμβουλή στον Παρναγαγιάν :

—Πρόσχε, τού είλε. Θα ηγηάοιμε σιγά σ' όλο το δρόμο. Εσύ θα απέχης διακόβς δέκα βήματα πίσω από τ' άμάξι. 'Αν τομώρη κανείς να πλησιάση, χτυπήσε τον κατακέφαλα χωρίς να διστάσης. Με κατάλαβες ;

'Ο Παρναγαγιάν άντι άλλης άπαντήσεως έδειξε το γινωό έιφος που είχε κάτω απ' το μανδά του. Έκτος αυτού του βάλου, είχε μαζί του ένα μαχαίρι και ένα πιστόλι.

Σ' ένα νηοια του στρατάρχου, η κεντρική θύρα του μεγάλου άνοιχτηκε. 'Επί περπαλής της συνοδείας προώθησε ό Μονωοισανό και πίσω του άκολούθησε το άμάξι, το όποιο συνοδεύε ό Παρναγαγιάν. 'Επηγαναν όλοι σιγά-σιγά, άμάλητοι μέσα στο σκοτάδι. 'Εξάφνα, ενό το όχημα έπιτανε σ' ένα στενό, ακούσθηκε ένας ποροβολισμός !...

'Ο Μονωοισανό έφράσε. 'Ο ίποζούης ντ' 'Αστρεμιάν τράβηξε το σασί του και πήδησε κάτω απ' τ' άμάξι. Μερικοί άγνωστοι τουφρωξαν τότε το δρόμο κ' άρχισε να χτυπέται μαζί τους...

('Ακολουθεί)

Δεν τομώρη να πιστέρω στην εύτυχία μου, άν και νοιώθω ακόμα στο χορμί μου τα χάδια σου, άν και στο στόμα αισθάνεται ακόμα τη γλώσσα των φίλων σου, άν και στ' αυτιά μου άνηχοη άκούα σαν μια οράνα μουισαή τα λόγια σου...

Μά ήταν λοιπόν άληοιόνα όλ' αυτά ;... Είνε άληοιόνα ότι θα σε ζαυαϊόδη άπόψε για να μου χαρίσης πάλι την ίδια εύτυχία ;...

'Η όρες περνούν πολύ άργά, όσο νωρόη το βράδι που θα σε ζαυαϊόδη... Κλείνω τα μάτια μου και με τη φαντασία μου σε βλέπω μπροστά μου... Άρμονοίμια κ' άπλόνοη τα χέρια μου για να σ' άγκαλιόσο... Μ' άλλομοη... Τα χέρια μου ξανακλείνουν πάλι άπάνω στο στήθος μου χωρίς να κλείσουν μέσα στην τρυφερή άκροσίδα των έόνα...

Νοιώθω πως έγινε η σάλλα της αγάπης σου... Κατάβαδοη πως δεν μπορώ ούτε μια στιγμή να ήσιο χωρίς έόνα... Θέλω να σ' έχω πάντα κοντά μου, γοητευτικά μου άφνητη της καρδιάς μου...

Πόσα φίλια και πόσα χάδια θ' άλλάξω δέξ' αυτές τις ώρες που τις περνάει μαζωρί σ' ένα απ' τον άλλο ; Γιατί, θεέ μου, όλος αυτός ό έρωτας να ηργάνη χομόνος ; Γιατί ; Γιατί να χομώρονται όί άγαπημένοι ; Γιατί να μη χομώρονται πάντα μαζί ; Γιατί να μη ζούν και να ηρη πθόνουν μαζί ;

'Η 'Ερωτοόρα Ντουξε πρως τον Γαβριήλ ητ' 'Ανοιώτοια :

«Από χτές που γλαβα το γράμμα σου δεν κάνο τίποτα άλλο παρά να κλαίω... 'Ηταν τόσο ηγροό, τόσο άμάρμορο, τόσο σκληρό... Τού κάρη προσπαθόσε η' όμώρες φράσεις να συγκαλήσης την πικρή άλήθεια... 'Ω... το κατάλαβα πολύ καλά πως η αγάπη σου έσβωσε, πως σου είμαι πειά όληρη και πως θέλεις να η' εγκαταλείψης για ν' άναζητήσης καινούργιες χαρές στον έρωτα άλλου γινωαζού...

Κι όμοις δεν έχει περάσει πολλές καιρός από τότε που μου όρτηζόσουν πως η αγάπη μας θα βαστοόσε όσο κ' η ζωή μας και πως άν ιταρχη κ' άλλη ζωή περα από τον τάφο, θα ξεκοιόνηθσοιμε ν' αγαπιόμαστε και σ' αυτή... Κι έγω τα πιστένω όλ' αυτά, γιατί βεβαίως τα λόγια σου—σαν να τα σφραγίσες—με τα φίλια σου... Μου έγραφες τραγωδία ξεγυλιόμια από το μεγαλύτερο έρωτικό πάθος που η' έκαναν ν' πιστένω πως η αγάπη σου δεν θα ήταν φραστική σαν όνειρο και πως δεν θα έσβιθε σαν μερικά ζωοκόδια που άνοιγοιμε με την αγωγή και σβίνοιμε με το δείλι... Είχα έλπίδες μεγάλες και πολλές, τις όποιες έορτηα τώρα η' πραγματικότητα και τις συντήρη...

'Ο φροίη ;... Θέλεις να η' εγκαταλείψης ;... Γιατί, Γαριόφιλε, γιατί, γλυκέ μου άγαπητέ μου ;... Έόνα η' καρδιά μου καιγεται άπ' την αγάπη σου και λώνει από τον πόνο της... Έγώ σ' αγαπάω τώρα περισσότερο από άλλοτε, περισσότερο από ποτέ... Γιατί με σπαράζει και η' έκημενίζεις ; Χτές το βράδι ήμουν τόσο συντηρημένη, ήμουν τόσο άνοιχτη να σεφωτό και να μιλήσω, ώστε μολονότι έρωτοίκο να παίξω, είδοσθήνα από το θαράχη μου πως ήμουν άρωστική και τον περικαλοόνα ν' αναβάλη την παρίστασι... Θα το έμώβες, άλλοσπε, και σ' αυτό... 'Επες κορίς στο κρεβάτι μου και προσάθηρα να βρω την παρηγορία μου στον ήρω... Μά άρχισα πούλ να κομωρθώ... 'Η σκέψη σου με βασάνε κ' η' άγωνία η' έγινε να κλαίω άπαρηγορήτα... 'Ω! άν ήσουν κοντά μου, θα ήταν άδύνατο να μη σε συγκαλήη η' όληη μου...

Λέγο πών από τα χαράματα, τέλος, κατόρθωσα να κομωρθώ για μερικές ώρες... Σε είδα τότε στον ήρω μου και ξανάγινε εύτυχισμένη... 'Όταν όλος έόνηση, έννοιασα πάλι όλη τη δικσισία μου άπέρανητη, άνυπόφορη, τρομακτική.

Γαριόφιλε... Γαριόφιλε... Άπλησον με κ' έλα να με παρηγορήσης...

ΣΟΦΑ ΛΟΓΙΑ

'Εκείνοι που κάνουν εύεργεσιες στους ξένους είναι συνήθως άνυπόφοροι στην οικογένεια τους.

—'Αν θέλεις να γίνης καλός, πρέπει να πιστέψης πρώτα πως είσαι καλός.

